

把人性化纳入城市的砖瓦巷陌中

本报评论员 韩韫超

一中国新闻名专栏一
社评

以人为本、从百姓的感受出发，关注公众的体验，把城市的温度与亲切纳入规划建设的砖瓦巷陌里——期待这样的思路和态度，能成为更多地方城市管理和社会治理的普遍追求。

据9月24日新华社报道，中秋假期，浙江杭州红石板农贸市场“摇身一变”成为“网红”，错落排列的招牌、明亮简约的灯具，就连一般菜场的怪味都消失了，不少年轻人争相和长辈到此“打卡”；另据多家媒体报道，在广东江门、安徽铜陵、内蒙古呼和浩特等地，“网红”公厕刷屏引赞，公厕不仅干净舒适，且可以在云平台上进行定位和查找，其中一些还实现了驿站化，即在公厕周边区域内设置休闲区、茶吧、超市等，以方便市民。

公厕、菜市场都是城市最接地气的地方，是与百姓生活再密切不过的城市服务设施。汪曾祺先生曾在书中写道：“到了一个新地方，有人爱逛百货公司，有人爱逛书店，我宁

可去逛逛菜市。看看生鸡活鸭、新鲜水灵的瓜菜、彤红的辣椒，热热闹闹，挨挨挤挤，让人感到一种生之乐趣。”长期以来，这些地方一直难以摆脱脏乱差的形象，有些甚至严重影响到市容市貌。当昔日的脏乱差之地成为人们争相去“打卡”的“网红”，不仅是因为光鲜的外表格外吸引，更在于人性化的改造大大提升了市民的生活体验，市民的点赞写满了对这种新鲜模式的认可与向往。

城市公共服务设施的升级改造，是城市发展进程中人性化理念深入人心的结果。据报道，杭州红石板农贸市场的“变身”，是依托一个有社会力量参与的城市公益项目，且改造过程是在设计人员进小区开展数月的驻点

观察、收集了大量改造意见的基础上进行的。尽管每一个类似的成功案例面临的条件和机缘不同，但所传递的城市管理和社会治理的经验，都有着积极的借鉴意义。

城市管理需要一种“绣花精神”。一个城市的现代化，光有参天的高楼、宽阔笔直的马路、成片的绿地还远远不够，在更多细节的地方同样需要下功夫。从公共场所的第三卫生间、母婴室、无障碍通道，到城市的地下管网、公厕、菜市场，很多时候，于这些角落和细节之处，人们可以更加真实地窥见一座城市的形象与魅力。

城市管理应坚持多疏少堵，之前，一些地方面对城市中脏乱差的角落，动辄关停取缔，甚至一拆了之，这往往以牺牲百姓生活便利为代价。

没有了叫卖声和夜宵摊的街道虽然干净整洁了不少，却也少了几分市井的烟火气，少了一份属于城市的人情味和当地居民的独特记忆。如何在保证城市公共空间安全、整洁的同时，最大程度地兼顾百姓的需求和便利，已经成为当下城市管理和社会治理中，考验相关方面能力与水平的一项课题。尽管过程中可能会遇到多种困难和阻力，但每一步有热心、有耐心、有恒心的努力，每一次不抛弃不放弃的坚持，都为城市主人切实增添了归属感和幸福感。

以人为本、从百姓的感受出发，关注公众的体验，把城市的温度与亲切纳入规划建设的砖瓦巷陌里——期待这样的思路和态度，能成为更多地方城市管理和社会治理的普遍追求。

蟹券由热到冷的背后

罗志华

9月21日，阳澄湖大闸蟹开湖，不少经销商的大闸蟹提货券开始发货。据记者测算，大闸蟹从养殖户卖到市场的“活螃蟹”后，价格往往要翻几倍甚至十几倍，一张蟹券的价格也从几百元到几千元都有。大闸蟹“蟹券”价格虚高，导致蟹券回收生意一度十分火爆。不过今年这样的情况已较为罕见，据记者调查，今年蟹券鲜有黄牛问津，多个黄牛称收了“只能自己吃”。(见9月24日《新京报》)

在传统的的大闸蟹销售模式当中，生产、运输等整个链条很长，且销售过程中有不少不确定因素，容易因供大于求等原因而重创价格。使用蟹券后，销量可以精准预测，供货也能做到有的放矢，送礼和取货也变得十分方便。因而蟹券和月饼券一样，有其存在的合理性，而且展现出一定的销售智慧。

然而，蟹券在实际运转过程中，也出现了倒手空转等不良现象。当一个人收到蟹券后，很可能因为价格虚高而倒手卖出，这种倒手还可能经历多次，且每次都有利润空间。最初发的券者以虚高的价格销售蟹券后，最后又低价回购蟹券，蟹券在社会上空转了一大圈，商家根本靠卖蟹，甚至不需要实物作为保障，就能大把赚钱。

与蟹券空转相对应的，则是种种市场乱象。由于券面数量与实际需要的真蟹数量存在很大差距，不仅会出现卖券的没蟹，有蟹的不卖券等怪象，还会出现拖延交货、次年交货等缺乏诚信的市场行为。购券的不吃蟹、吃蟹的不购券，还会导致购券者不太在意质量，吃蟹者又缺乏足够发言权，进而容易导致市场上出现以次充好、虚假促销等现象。蟹券不仅让蟹券丧失了帮助销售的功能，还能扰乱大闸蟹市场秩序，对行业健康发展十分不利。

今年出现的蟹券无人回收等现象，为这种模式敲响了警钟。随着反腐力度的加大，购买蟹券送礼的人日益减少，这是蟹券趋冷的一大原因。但更重要的是，只有蟹券空转，却鲜有实物兑现，蟹券被开发利用得过了头，其所导致的产品质量下滑等副作用无法克服，这种模式必然难以为继。蟹券成为脱壳向虚的“纸螃蟹”，难免会遭遇市场的无情惩罚。

恢复大闸蟹市场的正常秩序，让蟹券回归“只售不炒”的本意，除了寄望于市场的自我调节和反腐败等方面的辅助作用外，更应有主动的纠偏、行业协会、正规的生产经营者等，自觉抵制过度炒作，避免产业被虚化。此外，对其中存在的虚假宣传、价格欺诈、以次充好、诚信缺失等行为，相关部门要严厉打击。



扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟
鼓君”评论。



减负还是添忧？

据新华社报道，新学年，福建泉州部分家长反映，其孩子所在学校引入“电子书包”用于课堂教学，让家长自愿选择购买。这款形似iPad的“电子书包”，包含收发通知、班级管理、收发消息、发布作业等功能，虽然好处不少，但不少家长也对“电子书包”的弊端表示担忧。

作为教育信息化的一种实现形式，其实“电子书包”十多年前就已经开始在北京、上海等地进行试验探索，但总体推行进程较为缓慢，其中或许与时下一些家长的担忧不无关系：几千元的购买费用确实不菲；若长期使用，孩子是否会对电子设备形成依赖，离传统的纸质阅读越来越远？面对时代的科技的馈赠，孩子们不可能生活在真空中。所以，学校和家长不妨都放平心态，正确看待“电子书包”在教学中的辅助作用，做到不喧宾夺主，同时注重使用过程中对孩子的科学引导，让其发挥更多的正向价值。

李法明/图 韩韫超/文

“发辱国言论被退学”并非小题大做

张玉胜

9月22日，湖南城市学院在官网首页发布了对“贵州省省草王英俊发布辱国言论”事件的处理消息：该校决定取消涉事学生王栋的入学资格。9月19日凌晨，该生在网络微公约、村规民约、企业文化，爱国都是首当其冲的道德修养。一个凭着国家高招制度考入高等学府的青年，竟面无愧色地口出“一辈子都不可能爱国”的狂言，怎不叫人惊愕、寒心？

入学后多次发表辱国言论，不但不听同学劝阻，甚至对同室同学爱国言论冷嘲热讽，还公然把辱国言论发布于网络——这名大学生的行为是一种罔顾国家法律、漠视国民情感、悖逆核心价值观的行为。学校取消其入学

资格，彰显正义、于法有据。

爱国不是空洞无物的高调，而是个人或集体对祖国的一种热爱与支持，是人们需不断内化于心的人生遵循、国民素养、民族DNA。无论是国家层面的价值引领，还是在校学生的行为守则，抑或是来自基层的社区公约、村规民约、企业文化，爱国都是首当其冲的道德修养。一个凭着国家高招制度考入高等学府的青年，竟面无愧色地口出“一辈子都不可能爱国”的狂言，怎不叫人惊愕、寒心？

《普通高等学校学生管理规定》要求，学校“要坚持立德树人为根本，以理想信念教育为核心，培育和践行社会主义核心价值观”；学生“应当树立爱国主义思想”。王栋的各种声称“不爱国”的言论，属于《规定》中“其

他违反国家招生考试规定情形”，予以退学合法。

事件过后，我们也当反思产生这种思想和言行的根源。凤凰卫视一位主持人曾发问大学生：“你们觉得‘爱国’这个说法很老土，很肉麻吗？但换个说法就是‘国家认同’……国家认同度有多高，就说明你爱国的程度有多高。”他坦言，“我在美国混迹30多年，回到香港定居后才感觉回到了家。夜深人静时间问自己‘我是谁’，才回答得踏实。”这或不失为一堂现身说法的爱国教育课。

思想政治工作是学校各项工作的生命线，各级党委、各级教育主管部门、学校党组织要在厚植爱国主义情怀上下功夫，让爱国主义精神在学生心中牢牢扎根。

人工智能“换人”就业更焦虑？——人机不会对立

新华社记者 周琳 胡喆

王琳琳

正是秋收时节，国网浙江省永康市供电公司110千伏五峰变电站内，一台“大脑袋、大眼睛、身高1米左右”的智能巡检机器人正在转动顶部的摄像头，采集表计读数、设备工作温度，保障电网在农业秋收期间安全可靠运行。

工作人员介绍，“这台机器人可对自身状态进行实时监测并反馈，有诸多‘拟人化’的特点，如遇到前方有障碍物时，它会在接近1米时减速、0.5米时停止前行，前方阻碍时间超过半个小时，它就会返回等待。每一轮巡检

任务结束，巡检机器人还会自动回到休息室充电，大大提高了以往人工巡检的效率和安全性。”

在诸多岗位和领域，机器人正在代替人来作业。而随着机器人智能化程度的升高，它们能完成的工作也日渐复杂。

就在刚刚结束的2018世界人工智能大会上，一大批企业展示了“机器换人”的最新产品：无人物流中，广东图匠数据公司研发的“AI智能货架”可以自动监控和识别库存变化并通知及时补货，理货员减少了；智能招聘中，BOSS直聘公司研发的AI机器人学习了大量应聘者和招聘方的数据后，可以更加精准地进行人员推送，消解了“纸片人”的痛点，猎头岗位减少了；无人零售方面，猎豹移

动物推出的“豹咖啡”，只要1分多钟，就可调制一杯媲美大师作品的香浓咖啡，食品制作员减少了……

机器换人的时代的来临，让各领域从业者体会到前所未有的职业危机感。但一系列研究却表明，人工智能对未来就业局面影响，并非想象那样“悲观”。

根据世界经济论坛发布的《2018未来就业》报告，未来5年，尽管7500万份工作将被机器取代，但1.33亿份新工作将同步产生，这意味着，新增的新工作岗位多达5800万份。

专家认为，人工智能将重新规划机器与人类的分工，倒逼就业结构深度调整。从低价值劳动密集型生产向价值更高

的岗位转移，从重复性劳动向创造性劳动转移。不过，不必让机器换人的焦虑造成“人机对立”。随着生产工具的改变，职业结构的调整是必然趋势，但并不会“一棍子打死”。

七牛云人工智能实验室创始人彭垚认为，未来越来越多公司可能会选择使用自由职业者或专业承包商，新岗位的产生也需要员工掌握新的工作技能。例如，在大数据方面，就有专家认为，掌握数据管理、回归分析、数学、编程等硬技能还不够，提升对各应用领域的逻辑理解和好奇心、加强与人工智能技术使用方的合作、沟通等各项软技能往往更重要。

“我相信人类拥有的智慧是机器永远无法获得的。机器只有芯，而人类有心。人工智能并不是某项技术，而是我们为自己的未来确定的一种生活方式。”阿里巴巴董事会主席马云说，例如，未来制造业都是服务业，而人类体验的部分不可能被取代。

(新华社上海9月25日电)

黑龙江多措并举严防秸秆焚烧

本报讯 (记者张世光 实习生李羽)近日，记者获悉，黑龙江将采用明确责任担当、省财政按起火点数量扣拨资金、卫星遥感监控等方式，严格控制秸秆露天焚烧现象发生。

据介绍，目前，黑龙江全省已经建立了禁止秸秆露天焚烧网格化管理体系，通过分级负责的方式，将管理责任层层分解，实行分片包干、分级负责，确保责任落实横向到部门、纵向到村，全面夯实禁止秸秆露天焚烧责任。

根据要求，从今年9月15日至12月10日或翌年3月10日至5月15日期间，出现第一个火点的地区，由省财政直接扣拨相关县(市、区)50万元，再出现火点，按每个火点30万元扣拨。

(上接第1版)

“听说降价了就趁着周末来玩一趟，结果发现门票价格其实根本没啥变化。”北京怀柔市民杨先生说。

——有的拆解销售假降价。位于江苏无锡的5A级景区——鼋头渚风景区日前宣布，自9月10日起将门票价格由原来的105元/人次降为90元/人次。但有游客反映，鼋头渚风景区门票价格调整之后，原本包含在105元门票中的景区车票和船票将另外收费。

景区工作人员接受记者采访时说，鼋头渚门票价格调整后，车票、船票将单独收费，其中大巴往返5元，船票定价为往返10元。分开销售的主要目的是为了改变原本捆绑销售的模式，给游客更多选择。

“说是不捆绑了，实际上还是捆绑。”无锡市民孙先生说，90元门票中已经包含了太湖仙岛门票，游客往返太湖仙岛必须购买船票乘船，所以“降价以后进景区玩一趟，还是一分钱都省不了”。

对有令不行的要督查，降价还需综合施策

记者调查发现，大幅降价带动一些景区人气见涨。夏季是扬州瘦西湖景区的旅游淡季，日游客量长期徘徊在千位数。今年瘦西湖景区将淡季门票从120元降至60元后，7月份有9天日均游客破万，创夏季游客量的新



(新华社北京9月25日电)

航天科工二院二部喜迎60周年

本报讯 “祝福你们共同创建一个和睦、美好的家庭，为实现航天强国梦再立新功……”9月22日，一场喜庆的集体婚礼热闹登场。当天，中国航天科工二院二部喜迎60周岁甲子生日，该单位为长期默默无闻奋战在航天科研一线的航天职工及其配偶举办了一场“空天梦 总体情”甲子集体婚礼，共同谱写航天情缘的华美乐章。

中国航天科工二院二部党委书记盛利表示，为一线职工举办集体婚礼，不仅是为了让婚礼能成为他们最深刻的爱情见证和最难忘的青春记忆，更希望他们今后能够相濡以沫、钟爱一生，肩负起“科技强军、航天报国”的神圣使命。

(李冠雄)